

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50  
Extranjero semestre, 24'  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Telf. 1243

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.244

Palma de Mallorca, Viernes 30 de Octubre de 1936.

## Continúa victorioso el avance hacia Madrid

pesar de emplear grandes contingentes y material ruso el enemigo es rechazado y duramente castigado en el frente de Torrejón y Seseña. — En el Escorial avanzan los nacionalistas después de hacer huir a los rojos en desbandada. — Continúan las derrotas de las columnas catalanas.

### Servicios aéreos

Hay establecido un servicio aéreo semanal entre Italia y Mallorca: el que presta la Compañía «Ala Littoria. S. A.» entre el puerto de Pollensa, con escala en Cagliari.

Préstase este servicio con hidroaviones trimotores, tripulados por dos pilotos, un mecánico y un radiotelegrafista. Estos aparatos hacen la travesía en tres horas y media de vuelo, haciendo media hora de escala en Cagliari. Durante la travesía los pasajeros pueden ver radiogramas.

Estos aviones transportan correo, pasaje, equipaje y mercancías. Este servicio es útilísimo. Ello puede colegirse por el aprecio que se le ha tenido.

Los aviones tienen cabida para 12 pasajeros. El primer servicio prestado fué el día 19 de los corrientes, y en avión no llegaron más que tres pasajeros.

Al lunes siguiente, el día 26, el avión trajo 15 pasajeros: exceso de pasaje que se justifica por el hecho de que aun quedaron siete pasajeros en Roma que no pudieron tomar el hidro por falta de plaza.

Este hecho evidencia la utilidad de este servicio. Evidencia su utilidad y su insuficiencia.

Esta es la que nos interesa poner de relieve y someterla a la consideración de nuestras autoridades, de la Cámara de Comercio, del Fomento del Turismo, y demás Corporaciones representativas de los intereses económicos de esta región.

¿No habría manera de gestionar y conseguir que aquel servicio se aumentara?

En lugar de un servicio semanal, ¿no podría lograrse que fueran dos?

No solamente podría mejor atenderse la demanda de pasajes, sino que se quedarían viajeros sin poder embarcar por falta de plaza, sino que el servicio de correspondencia que con dicha línea presta sería más eficaz, y más positivo el servicio de transportes de mercancías que para casos de urgencia requieran el transporte por vía aérea.

Y no sólo habríamos de interesarnos por el aumento de un servicio más a la semana en la expresada línea, sino que a ser posible habría de gestionarse el establecimiento de una comunicación aérea entre esta isla y cualquiera de los puertos españoles pertenecientes al movimiento nacional, Cádiz por ejemplo.

Sería un servicio útilísimo para nuestra relación con la península, afectando al movimiento, tanto para la relación social, como económica, etc.

Si las gestiones que sugerimos se llevaran a cabo y dieran el resultado que se apetece, el beneficio que con ello se conseguiría para Mallorca sería muy considerable y a no dudar sería agradecido por el vecindario.

Atentos al interés público hemos de recoger esta aspiración y ponerla a la consideración de nuestras autoridades y de nuestras autoridades representativas de los intereses económicos de esta región, como los más interesados en estos servicios, confiando que nuestra sugerencia será tomada en consideración por quienes pueden realizar las gestiones que interesamos y que ojalá den, en beneficio de Mallorca, el resultado que apetece.

### CARTA DE ESPAÑA

#### El nuevo problema del pueblo español un diagnóstico del general Franco

En el diario romano «Il Giornale d'Italia», fechado en 23 de octubre, encontramos la siguiente interesante carta, debida a la pluma de su corresponsal especial de España:

BURGOS, octubre.—Un diagnóstico de la crisis que atraviesa España no me he visto nunca tentado a formularlo. Agudo o profundo, paradójico o empírico, analítico o sintético, ninguno se conocía que no fuera en algún sentido acertado. Uno que parece positivamente acertado—y que encierra además el mero sentido lógico—es el que se ha formulado por medio de la Radio por el general Franco apenas fué proclamado jefe del Estado: «olvido del pasado, vergüenza del presente, desesperanza en el futuro...»

No ha tardado el General en indicar de qué modo el triple morbo nacional fué tomando cuerpo. Tenía que ocurrir... Bajó cualquier latitud, un pueblo olvidó su propia historia cuando

alguien no se cuida de que le sea recordada; abomina de su presente si se le aparece injustamente inferior al de otros pueblos; desespera del porvenir si ve que sus dirigentes no le procuran remedio.

#### LOS RESPONSABLES

Dejado en la ignorancia de sus glorias magníficas, impotente testigo de las luchas políticas que hacían para él inestable el mañana, ¿cómo este pueblo no había de prestar oídos a los cantos de sirena que le ofrecían para pronto el paraíso soviético?

Una aristocracia, a pesar de todo más humana de lo que se ha pretendido hacer creer, pero alejada y de sobra negligente de sus amplios intereses; una clase media inexistente o casi, que aunque en el fondo se oponía a la tenaz, insinuante, propagada marxista, ni neutralizaba sus efectos ni deducía las consecuencias de ella. Y el virus se difundió entre los trabajadores, tanto más fácilmente

cuanto eran más incultivos sus cerebros. La llamada al odio se escuchó tanto más cuanto la inmensa riqueza intrínseca de España—uno de los rarísimos países que puedan vivir en círculo cerrado casi por completo, con un fecundísimo territorio sobre un tercio más grande que el de Italia y con una población aproximadamente de la mitad—hacía aparecer ineficaz el sufrimiento de los que trabajaban.

¿Los responsables? Fácil es y cómodo siempre culpar al Diluvio. Pero queriendo ser prácticos y ser leales, pueda analizarse y hay que reconocer cuanto bello, cuanto útil, cuanto grande ha hecho en España el pueblo bajo el mando de Primo de Rivera, comparándolo con lo que no se ha hecho o se deshizo en los últimos cinco años, confrontándolo con la realización de la demagogia electoral. Y una vez más la respuesta sincera no puede ser otra que la de: «Los políticos...»

#### POLITICA SOCIAL

Desde el 14 de abril de 1931, día en que Alfonso XIII se alejó de España «para que no se vertiera una sola gota de sangre...», el jacobinismo de Azaña y de Prieto y el conservadurismo de Lerroux y de Gil Robles alternaron en la palestra. Lucha estéril, cruentas convulsiones. En tanto la anarquía, idea feroz e ingenua, se desenvolvía en la sombra. Y un marxismo de importación, calculista, especulador, se extendía en el pueblo, minando todo terreno. Gracias a las elecciones fraudulentas, en el último marzo el jacobinismo recobró el poder con Azaña; pero la partida, a pesar de ello, estaba perdida ya. Sin darse cuenta, los conservadores y los jacobinos no eran ya sino meros figurantes, especialmente los últimos.

#### LA FUERZA INVISIBLE

Anunció Lenin que España sería el segundo país bolchevique y se ve ahora cual fué su luminosa «previsión», tan próxima a ser destruida. En realidad Lenin, el hombre político que más se ha engañado y más engañó, el cínico de la palinodia, hizo para España un cálculo basado simplemente en su analogía superficial. No tuvo en cuenta factores—y no el último el carácter individualista español—que un hombre como él, medio asiático, no estaba en condiciones de apreciar en su justo valor.

Los pueblos mediterráneos, hijos de Grecia y de Roma, son esencialmente espirituales. Quien no ha degenerado, siquiera sea el último analfabeta, lleva en la sangre esta herencia milenaria de la que no le es posible renegar sin esfuerzo y sin remordimiento; está dominado por una suma de tradiciones que, siempre acabarán por vencerle. Una mitad de la nación española siente la exaltación de las antiguas glorias, la ferviente esperanza de la nueva grandeza y millares de jóvenes preparan ya este renacimiento. Movimiento así no puede suprimirse, no se puede anular.

España es española. Y tal está destinada a permanecer.

#### LUIGI POME'

Compramos Plata Vieja EN «FABRICA», ZAVELLA, 23 PALMA.

El Ejército: Ante todo está el soldado que dirigió un llamamiento a la Nación; pero esta lo esperaba ansiosamente y se alzó tan pronto como le fué posible. Los Generales de hoy no representan ya como en tiempos pasados y en otras circunstancias, un cuerpo encerrado en sí mismo. Franco y Mola, Queipo y Cabanellas escuchan al pueblo. Han prohibido la subida de precios, han impedido las bajas de jornales, se oponen a que ninguna de las ventajas obtenidas por la clase trabajadora sea anulada, regulan con atento cuidado los bienes agrícolas, proclaman que la suerte de los que trabajan será mejorada a medida que renazcan el orden y la prosperidad.

Los Carlistas: Constituyen una poderosa fuerza católica, y quieren ver restaurados los valores espirituales y la exaltación del sentimiento de la Patria, mostrándose convencidos de la necesidad de una estructura social mejor equilibrada y de una equitativa com-

prensión de las necesidades y de la dignidad del pueblo.

Segura de sí misma, de su doctrina y de su programa está Falange. Inspirada en el Fascismo, ha sido organizada por José Antonio Primo de Rivera, hijo del General.

Como para el Ejército y para los Carlistas, el primer objetivo de la Falange es la destrucción radical del marxismo. Lo mismo que sus aliados, quiere restituir a la Nación la conciencia de su pasado, infiltrándole una fecunda fe en sus destinos futuros. Pero su concepto ético y político está calcado ya en los que inspiran al Fascismo.

Escuchad: —Debe elevarse el nivel de la cultura popular, no solamente con la lucha contra el analfabetismo—deber elemental de todo Estado—sino atendiendo a la formación moral y espiritual del individuo. —No queremos paz sin justicia. Anhelamos una justicia total, donde quiera y para todos, para los de abajo y para los de arriba.

—Es incontestable el derecho a la propiedad, pero el Estado debe tomar sobre sí el cuidado de regular y limitar tal derecho, para que no degeneren en acaparamiento dañino para el bien colectivo.

—Queremos hacer radicalmente imposible la lucha de clases: para ello impediremos a toda costa el abuso de los intereses particulares y la anarquía en el régimen del trabajo.

—Tenemos voluntad de impedir... Queremos que España tome un lugar preeminente en Europa, y para ello nuestras fuerzas armadas terrestre, naval y aérea habrán de ser tales que puedan asegurarle la independencia y la gerarquía mundial que le espera.

Estas notas rápidas e incompletas bastarán para indicar el principal aspecto de la política que se va elaborando aún durante la lucha. Por tácito o por expreso concurso de los coaligados, esta se muestra en resumen: impacablemente anti-marxista; irreductiblemente opuesta a cualquier forma de separatismo; antiparlamentaria; firmemente restauradora, reformadora con toda resolución.

#### LA FUERZA INVISIBLE

Anunció Lenin que España sería el segundo país bolchevique y se ve ahora cual fué su luminosa «previsión», tan próxima a ser destruida. En realidad Lenin, el hombre político que más se ha engañado y más engañó, el cínico de la palinodia, hizo para España un cálculo basado simplemente en su analogía superficial. No tuvo en cuenta factores—y no el último el carácter individualista español—que un hombre como él, medio asiático, no estaba en condiciones de apreciar en su justo valor.

Los pueblos mediterráneos, hijos de Grecia y de Roma, son esencialmente espirituales. Quien no ha degenerado, siquiera sea el último analfabeta, lleva en la sangre esta herencia milenaria de la que no le es posible renegar sin esfuerzo y sin remordimiento; está dominado por una suma de tradiciones que, siempre acabarán por vencerle. Una mitad de la nación española siente la exaltación de las antiguas glorias, la ferviente esperanza de la nueva grandeza y millares de jóvenes preparan ya este renacimiento. Movimiento así no puede suprimirse, no se puede anular.

España es española. Y tal está destinada a permanecer.

#### LUIGI POME'

Compramos Plata Vieja EN «FABRICA», ZAVELLA, 23 PALMA.

### Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Con motivo del tercer aniversario de la fundación de Falange Española, se ha celebrado una misa en sufragio de los caídos en la lucha defendiendo los ideales. Falange Española, a pesar de la persecución del verdugo de Casares Quiroga, que les trataba como a fieras rabiosas, no dudó un momento cuando se trató de la salvación de España. Y el día del movimiento dignificador de la Patria, las calles estaban llenas de falangistas, muchos de los cuales han muerto asesinados villanamente en las cárceles por los hijos de la Pasiónaria.

El espectáculo que ofrecía la plaza de España era grandioso. Tuve la satisfacción de pasar revista y ver desfilar a 14.000 falangistas, pudiendo apreciar su alto espíritu y un aire marcial envidiable. El acto de esta mañana se ha visto completado con una manifestación monstruosa que ha desfilado por las calles de Sevilla. En ella, además de los falangistas de Sevilla y de los pueblos, figuraban 10.000 obreros, que daban una nota hermosa en este día de expansión patriótica. Todas las autoridades están dispuestas siempre a atender las necesidades de los obreros, y éstos, reconociéndolo, demuestran su gratitud estando con nosotros. Una vez normalizada la situación, el gobierno plasmará en decretos las ideas en que se inspira este movimiento de la Justicia Social. El gobierno implantará en España una idea de libertad que hasta ahora se desconocía, de libertad verdadera, no impuesta por la tiranía marxista.

Kerensky, el gran demócrata que se encargó de dirigir la República rusa a la caída de los zares y que fué desplazado por los bolcheviques por no parecerles bastante radical, ha hecho unas declaraciones a un periodista en las cuales da su opinión, fundada en su única experiencia, de lo que ha sucedido, está sucediendo y sucederá en España. Estoy seguro—ha dicho—de que los nacionales saldrán victoriosos en la guerra civil española. Esto no significa la derrota del frente popular, sino que la democracia, cogida entre dos movimientos extremistas, perecerá completamente. Yo, que aprecio al señor Azaña, encuentro que es muy sensible que no haya sido capaz de contener a la extrema izquierda. El señor Azaña, con su actuación, ha preparado la venida del fascismo. En Alemania, el fascismo se implantó a causa de la bancarrota económica consiguiente a su derrota, que permitió implantar el comunismo, surgiendo su república en el fascismo. En España, el complot tramado en febrero último por Largo Caballero para implantar el comunismo, idea combatida por Indalecio, ha sido el determinante de la lucha actual española, que terminará con la victoria del fascismo, pues los milicianos no son más que soldados improvisados que no resistirán una larga campaña ni tienen la disciplina suficiente para oponerse a un ejército organizado. Acuso a Largo Caballero, más bien que a Franco, de haber desencadenado la guerra civil. No se olvide que el bolchevismo siempre significa desastre y tiranía. Bien dice Kerensky: el bolchevismo siempre significa desastre y tiranía. Bien dice Kerensky: el bolchevismo representa tiranía y esclavitud para el obrero, sometido a la ambición de los dirigentes, que le adulan para subir, y ya en lo alto se convierten en tiranos, que quieren la libertad para hacer lo que les dé la gana y la justicia destinada a los que no piensan como ellos, así como la igualdad para obligar a que todos hagan igual trabajo menos ellos,

que se consideran de clase superior. Dejemos, pues, a Domingo e Isabel Palencia y a todos los que recorren el mundo a costa del tesoro español hacer sus propagandas llenas de embustes y de mentiras: Nosotros no podemos hacerlas porque no tenemos dinero, pero recordamos aquel refrán castellano que dice que el buen paño, en arca cerrada se vende, aunque hoy el mundo esté ya lleno de mercantilismo y sea necesario hacer propaganda.

A pesar de la euforia que dicen que reina en Madrid, se ha decretado la militarización de todos los hombres de 20 a 40 años. Largo Canallero llama a las mujeres con gran insistencia para que se encarguen de los trabajos de los hombres, y efectivamente, ya hay muchas conduciendo tranvías para que sus esposos sirvan de carne de cañón, mientras los dirigentes se encuentran preparando su huida, después de haber enviado por delante a sus familias, con los millones que han podido agenciarse. Desde el micrófono de la UGT se lanzan repetidos llamamientos para que acudan todos a tomar las armas para defender a Madrid; y con este motivo, glosa una declaración del gobierno en que anuncia éste que cuenta con todos los elementos que aseguran el triunfo sin género alguno de dudas. Hoy mismo, se han dado órdenes para que el ataque general se inicie en el frente del Centro, ataque que llevará a la victoria. El locutor dice a los hermanos milicianos que la formidable máquina guerrera que posee el gobierno ha dejado de estar a la defensiva para iniciar la ofensiva, empezando por ataques violentísimos de su aviación a los aeródromos de Cáceres, Talavera y Granada. Añade que en Sevilla, sede del fascismo, han sido destruidos cinco aparatos alemanes y un taller de reparaciones. Esto es verdaderamente para poner carne de gallina. Efectivamente; han ordenado un ataque violentísimo, demostrando el autor del mismo un talento estratégico que casi achicharra. Por la parte de Aranjuez, en el sector del Jarama, han efectuado hoy un ataque terrible, en el que han tomado parte 40 carros de asalto. Ha sido espantoso porque nuestros soldados, en lugar de huir como ellos pretendían, han conseguido rechazarlos a todos, menos a tres que han quedado en nuestro poder, cuya tripulación ha resultado ser rusa. Los otros, han huido como lo hacen ordinariamente los milicianos, aunque con paso algo más tardo, por que los milicianos parecen todos del batallón del galgo y corren que se las pegan. Dicen también que han empezado el ataque mediante la aviación, que ha bombardeado unos cuantos aeródromos. Efectivamente, ayer se me olvidó decir que dos aparatos Foker, seguramente rusos, lanzaron bombas, que indudablemente lo eran, pues de ello tengo la prueba en mi despacho, sobre el aeródromo de Tablada y desde una altura de 4.000 metros. Claro; desde esta altura, tuvieron tiempo de escapar en cuanto se elevaron nuestros cazas. Los cinco aviones destruidos así como el taller, no lo fueron más que en la imaginación del Canallero, así como el aeródromo de Cáceres, que junto con los aparatos que hay en él, gozan de perfecta salud, porque para hacer daño hay que ir un poco más bajos, aunque os exponáis a encontrarlos con la huéspeda, que es lo que vosotros no queréis; se ve que no tenéis ganas de combatir.

En los frentes de guerra, casi no ha habido nada. Un pequeño avance en el sector de El Escorial, en donde nuestras fuerzas han tomado Peguerinos y han continuado

# Los pasajeros que llegaron ayer de Menorca

Como saben los lectores entre los pasajeros llegados ayer huyendo de Menorca figura nuestro compañero en la prensa Santos Esquivias Uquiola, redactor de "Correo de Mallorca".

Nuestro querido colega hablará de la llegada de su compañero y publica las siguientes líneas, que reproducimos: "Nuestro compañero señor Esquivias, a quien han visitado numerosas personas que tienen familiares en la vecina isla, nos confirmó las principales noticias que ya se tenían en Palma respecto de lo ocurrido en Menorca. Los rojos, durante su dominación, han cometido toda clase de profanaciones en los templos de los que no quedan hoy más que los edificios, convertidos en almacenes o cuarteles, pues cuanto había en ellos de carácter sacro fué destruido. Fué muerto a tiros un sacerdote por negarse a renegar de Cristo Rey, y todos los demás parece estar detenidos a bordo del vapor "Atlante" surto en el puerto de Mandor. El Ilmo y Rvmo. Sr. Obispo, don Juan Torres, venerable anciano, fué transportado al Hospital de Ciudadela, que continúa servido por religiosas, aunque se las haya obligado a quitarse el hábito. El odio de los rojos se ha cebado en los militares. Había allí entre jefes y oficiales, unos 140, la mayoría de los cuales, estando detenidos en la Mola, fueron ametrallados. Diez o doce siguen detenidos, sujetos a proceso próximo a celebrarse. También han sido asesinados unos cuantos paisanos, el exiputado a Cortes don Teodoro Canet, uno de ellos, y muchos otros están detenidos a bordo del vapor "Atlante". El jefe del movimiento de los santos y brigadas fué el sargento Marqués, destituido más tarde y que ahora está detenido. Los ánimos están bastante deprimidos entre los rojos menorquines, que hasta sienten hostilidad contra los catalanes. Nuestro compañero señor Esquivias estuvo detenido durante 24 horas, en virtud de denuncia, pero fué libertado."

Los pasajeros llegados pudieron embarcar gracias a una gestión del cuerpo consular, ya que de éste forma parte el doctor Valdés, que ostenta aquí la representación de Portugal, y ya que el Cónsul de Bélgica en Palma, señor Casanovas, también, también entre los llegados a dos de sus hijos. Un torpedero francés fué a Menorca para recogerlos y los llevó a Tolón, después de estar poco rato en Barcelona, y de allí, en auto, se trasladaron a Marsella, donde embarcaron para Palma.

**Diputación**  
Ayer se reunió la Comisión Gestora, que fué presidida por el Excelentísimo Sr. Gobernador, don Mateo Torres, con objeto de dar posesión a los Gestores recientemente designados. Primeramente se dió lectura de los nuevos nombramientos, que son los de Presidente, don Jaime Obrador; de Vicepresidente, don José F. Moragues y los de Gestores, don Carlos Alabern, por el Distrito de Palma; don Mateo Palmer Ferrer, por el de Ibiza y don José Fiol Oliver, en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana. El señor Gobernador, manifestó que así como a tantos actos protocolarios suele asistir con indiferencia, en este de hoy, para mí, dijo—constituye una excepcional satisfacción al ponerme en contacto con los Gestores de la Diputación, que no dudo han de aunar todos sus esfuerzos y voluntad para hacer a una España grande y libre como todos deseamos. No hay que olvidar que jacumba a la Diputación, no solo obrar por el interés de la provincia sino por el de las demás, que constituyen el Estado, Unido y fuerte. Mostró el señor Gobernador, especial satisfacción en dar posesión del cargo de Presidente al señor Obrador, con el que le une una antigua amistad de camaradería esperando que hará una labor austera, ya que es garantía de ello el uniforme que lleva. Reiteró el señor Torres, su saludo a los Gestores, esperando de ellos una benéfica labor en pro de España, y de la provincia. Seguidamente abandonó el señor Gobernador el salón, acompañado de su Secretario señor Esteva, y de la Comisión Gestora. Reanudada la sesión, el señor Obrador saludó a los nuevos gestores, esperando que, como ha dicho muy bien el señor Gobernador, realizarán una labor austera y provechosa, hallando en él, a un compañero en todo momento. El señor Moragues agradeció en

la zona, ocupando las montañas vecinas, porque no tienen condiciones militares de ninguna clase. Desde allí se disponen a avanzar sobre El Escorial cuando sea, cosa que no sabemos.

El periódico "La Libertad", que se distingue por sus instintos humanitarios, dice en su número del 26 de los corrientes, que en cuanto se ataque Madrid no ha de quedar un prisionero con vida. Aunque estoy convencido de que por cada uno de los nuestros que pierda la vida caerán 30 o 40 por su parte. Luego para contradecirse, recomienda que a los prisioneros hechos en el frente se les trate humanitariamente para que todo el mundo vea quienes son los salvajes. Menos mal que si lo hacen así alguna vez los rojos demostrarán sus instintos humanitarios, cosa que no han hecho jamás, porque sólo saben matar y asesinar a man salva, tan sólo por sospechas de que no se tienen ideas comunistas.

En el segundo ataque de los rojos, espero que cojamos una docena de carros de asalto, así como en el primero hemos cogido tres, para que nos auxiliem en la entrada a Madrid. Dios lo quiera y seguramente será así, porque Dios está con nosotros y no con ellos...

Un periódico madrileño dice que una madre, al despedir a su hijo, le dijo que antes que vencido le quería ver muerto, y con este motivo elogió el alto espíritu que tienen los rojos. Ahora que esto mismo se decía ya 600 y 800 años antes de Jesucristo: aquellas madres de Esparta que querían ver a sus hijos volver con el escudo o sobre el escudo; es decir victoriosos o muertos. Este plagio, como se ve, tiene muy poca gracia.

En Varsovia, los tribunales han impuesto tres años de prisión a un comunista por expresar algunas opiniones en favor de sus ideas. ¡Bravo! Esto se tiene que hacer en todos los países para acabar con los marxistas, a los que Dios confunda.

Se ha radiado una noticia que dice que el Verrugas había propuesto al General Franco suspender las hostilidades, quedándose ellos con las provincias que aun ocupan para formar una república soviética, y nosotros con las que dominamos. Aunque conozco la frescura de Azaña, no le creo tan fresco como para hacer esta proposición. Azaña, según la radio, dijo al periodista que le intervino que los últimos decretos que firmó al salir de Madrid y que seguramente serán los últimos que firmará en Madrid, son tres que tienen muchísima gracia: uno incautando los valores y bienes de los nacionalistas, si es que tienen alguno aun en la zona ocupada por ellos, porque para incautarse de los bienes situados en nuestra zona, les sería un poco difícil. Otro decreto crea los tribunales populares, aunque éstos se auto crearon, como los que vienen funcionando desde hace mucho tiempo en el Círculo de Bellas Artes y en otros sitios con mucho más valor e influencia que los tribunales legítimos de la nación. El tercer decreto expulsa del Ejército rojo al aviador Ignacio Martín, que se pasó al Ejército enemigo. La verdad que es un decreto jamón, algo así como aquel decreto por el que se resolvía una competencia entre el Presidente de la Audiencia de Cádiz y el Gobernador Civil de la provincia, pues el Gobierno rojo no tenía autoridad sobre ninguno de ellos. Que me perdonen los admiradores de Azaña: de lo único que puede presumir es de cinismo y de... ¡Ay!...

En este momento, me dan cuenta de que un aparato nuestro de caza ha derribado en Talavera a uno de los que vinieron a bombardear Tablada o a uno de su misma familia. Iba a decir una palabra gruesa al metarme con su familia porque creí que se trataba de Prieto o de Canallero.

El general lee la lista acostumbrada de donativos recibidos.

## SAN SEBASTIAN ENTREGA FUERTES SUMAS PARA LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR DE TOLEDO

El pueblo de San Sebastián viene dando pruebas de religiosidad y patriotismo.

Hace algunos días que un ilustre canónigo toledano pronunció una sentida alocución sobre los heroicos defensores del Alcázar toledano proponiendo se abriera una suscripción para aquéllos. A la mañana siguiente, le fueron entregadas cantidades considerables en metálico, objetos de oro de gran valor, cálices, vajillas y toda clase de joyas y un espontáneo le entregó la cantidad de diez mil pesetas por un ejemplar del periódico que se publicaba en el Alcázar, que había sido sacado en pública subasta. Una vez que dicho espontáneo hubo adquirido el periódico, lo regaló al canónigo para que le sirviera de recuerdo de los héroes del Alcázar.

## DETENCION DE REXISTAS EN BRUSELAS

Bruselas. — El jefe del partido

rexista fué detenido, al igual que los jefes de propaganda, que también ingresaron en la cárcel. Dicho jefe pronunció un discurso desde la ventana de una casa, en donde secretamente había congregado a sus partidarios, cuando llegó la fuerza pública deteniendo a todos. La noticia circuló rápidamente por toda la ciudad y representaciones del partido reclamaron la inmediata libertad de los detenidos.

## ATENTADO

Bucarest. — Se produjo un atentado contra el gobernador de una de las provincias, que resultó muerto. Su cadáver fué llevado a Bucarest.

## EN ZARAGOZA SE CELEBRA CON ENTUSIASMO EL ANIVERSARIO DE LA MARCHA SOBRE ROMA

Zaragoza. — El pueblo zaragozano celebró con entusiasmo el aniversario de la marcha sobre Roma. Se organizó una manifestación, al frente de la cual iban las autoridades y un escuadrón de Falange con bandera y música.

# Noticias de Palma

## EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

A la una y cuarto de la tarde ha ganado la bahía fondeando frente a la Catedral un magnífico crucero acorazado italiano llamado "Eugenio de Savoia". Poco después del fondeo las autoridades de Marina han practicado la visita de reglamento.

A las cuatro de la tarde había fondeados en estas aguas: el referido crucero italiano y un crucero inglés, y un crucero ligero italiano y otro de igual clase cor bandera inglesa de tonelaje reducido.

## Del Gobierno Civil

### LA LIBERTAD DE DETERMINADOS DETENIDOS

Deseoso el Gobernador Civil de poner de manifiesto los buenos deseos que animan a la España que, tan cruentamente nace, fué, desde los primeros momentos, uno de sus más vivos propósitos el examen documental de los detenidos gubernativos a fin de, si había lugar, de crear la libertad del infeliz inducido, del explotado por encubrimiento político de quienes jamás tuvieron un gesto de cordialidad, con los trabajadores, que no fuera una amnistía que les asegurara en los puestos de mando, logrados a costa de sangre y sudor ajenos.

En estos trabajos estaba el Gobernador Civil, cuando llegó a sus oídos la petición, que en nombre de Falange Española de las JONS, hizo su jefe, por radio y forzando el trabajo que sobre aquella autoridad pesa, puede, por fin anunciar, que hoy se empezará a poner en libertad a todos aquellos detenidos, no dirigiéndonos, sobre los cuales no resulten cargos de importancia: el examen se continuará en días sucesivos.

Hace presente, el Gobernador Civil, a los libertados y en general a cuantos no estén aún convencidos de que lo pasado NO HA DE VOLVER, que no se juzgue este acto como prueba de debilidad ni como forma de captación; allá cada uno con su manera de pensar y sentir; pero queden todos advertidos que al menor acto o gesto disconforme con la nueva España, serán inexorablemente y duramente castigados.

Esta España que deseamos y vamos formando, es así: que eré cariño entre los españoles, aborrece el odio, anhela el logro de un bienestar general, y no transige con la indisciplina ni con los antipatriotas pues solo así conseguiremos la ESPAÑA, UNA, GRANDE Y LIBRE. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## NO QUIERE EL SR. GOBERNADOR QUE SEA INTERRUMPIDO EL TRABAJO

Al despachar hoy el Delegado de Trabajo con el Gobernador le ha dado cuenta de una comunicación recibida de una agencia de Transportes Marítimos y Terrestres en la que se decía que por falta de trabajo se cerraba la citada agencia, con lo cual se dejaba en la calle a 7 obreros.

Siendo una de las principales preocupaciones del Gobernador el paro obrero y trabajando constantemente en el estudio de una fórmula que solucione o aminore tan grave problema, no puede permitir determinaciones que obstaculicen aquellos buenos deseos, así es que ha ordenado por mediación del Delegado del Trabajo se comunique al dueño de la citada agencia la absoluta prohibición de llevar a cabo su determinación ya que las comunicaciones tarrestres, mudanzas, etc., si bien funcionando y pueden y deben proporcionar trabajo.

Igualmente se ha comunicado a unos fabricantes de calzado que están en plena producción para servir importante pedido que en el plazo de 48 horas repongán la plantilla obrera de sus respectivas fábricas a la cuantía que tenía antes del Movimiento Nacional.

A unos y a otros, es decir a todos en general, advierte el Gobernador que no admite excusa ni dilación en el cumplimiento de órdenes que al paro obrero se refieren, pues tomándolo como resistencia, o afán de entorpecer su labor, que es sola para y por España, será severamente inexorable.

## HABLANDO CON EL SEÑOR GOBERNADOR

Al visitar esta mañana a nuestra primera autoridad civil haciendo referencia a la nota más arriba publicada nos ha hablado del propósito de poner en libertad a los individuos detenidos gubernativamente y que no tengan responsabilidad con traída. Al efecto ha dicho:

He accedido a los deseos exteriorizados y después de un detenido y concienzudo estudio de las fichas de cada uno de los detenidos he decretado la libertad de los que entiendo no les envuelve responsabilidad por ningún concepto. Continuaré dicho estudio de fichas y liberaré a cuantos se hallen en las condiciones expuestas.

Ello no representa una amnistía ni un perdón sino un impulso del corazón de cuantos queremos la paz, la fraternidad entre los hombres y el engrandecimiento de España.

Espero, sin embargo, que los que vayan libertándose se darán cuenta de tan humanitarios propósitos y que su conducta, por tanto, se amoldará a los dictados y a la marcha que se imprime a la nueva España, pues es el único medio para que puedan vivir con la paz y la tranquilidad deseada por todas las personas honradas.

Toda tendencia por insignificante que sea contra dichos principios y mencionados propósitos será inmediatamente castigada y no con penas de reclusión, sino con penas graves que no es necesario citar y que se llevarán a cabo rapidísimamente sin contemplaciones ni demasías.

Ha hecho referencia también a la tendencia demostrada por algunos de ir eliminando obreros en sus industrias, cosa que le ha disgustado grandemente, ya que, mientras él se esfuerza en arbitrar medios que permitan dar colocación a mu-

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

## DESMINTIENDO LA NOTICIA DADA POR LOS CATALANES QUE HABIAN CONQUISTADO HUESCA

Radio Jaca, a las 15'30 horas: No se cansa aun Barcelona de decir que Huesca ha sido conquistada. ¿Hasta cuándo va a durar este engaño a estos catalanes, que completamente desmoralizados, son montones de carne humana que se amontonan en los campos, sirviendo de pasto a los buitres?

Recientemente, un teniente pasado a nuestras filas, nos refirió las penalidades que están pasando los marxistas, por carecer de armamento y de algo que llevarse a la boca. Mientras había comida, todo eran proyectos, pero desde que el hambre se enseñoreó de ellos, están completamente desmoralizados y van a su antojo. Entre las ropas de un miliciano muerto en las últimas refriegas, se encontró una carta de su pobre madre, firmada en Terrasa, en la que le dice: "Me he enterado por la radio de que habéis tomado Huesca y de que os encontráis actualmente en la calle de la Concordia. Ya me dirás si la población es bonita. Hace días que estoy haciendo cola para que se me pague tu haber, cosa que hasta ahora parece que no va a ser posible". Pero... ¿Hasta cuándo va a durar este engaño? Nosotros estamos completamente tranquilos en Huesca y los rojos no se han acercado a la ciudad ni se acercarán. Tengan tan bien presente que en Huesca no ha existido nunca la calle de la Concordia.

## LOS ANARQUISTAS Y COMUNISTAS DE MADRID, CONTRA LARGO CABALLERO

Madrid. — Parece ser que los anarquistas y comunistas, de común acuerdo, han pedido a Largo Caballero que abandone Madrid, como lo hizo Prieto, puesto que quieren hacer ellos la defensa de la capital libres de traidores.

## LOS RUSOS EN LOS CONSEJOS DE MADRID Y DE BARCELONA

Madrid. — Rosemberg participa en los consejos de ministros. Lo mismo hace Ossenko con la Generalidad de Barcelona, de la cual es el elemento director más importante.

## ANTE LOS CONTINUOS FRACASOS

Londres.—Hubo violentas discusiones entre el Komintern de Moscú, ya que ante el fracaso de todas las intenciones comunistas temen que el pueblo ruso se levante contra ellos. LA NORMALIDAD ES COMPLETA EN OVIEDO

## CINCO MILLONES EN PODER DE FERNANDO DE LOS RIOS

París. — Fernando de los Ríos ha depositado en un Banco de esta capital la cantidad de 5 millones de pesetas.

## LA CARRETERA DE MADRID A VALENCIA ES BOMBARDEADA

Navas del Marqués. — La avia-

ción nacional bombardeó la carretera de Madrid a Valencia para cortar la comunicación.

## LOS NACIONALES, A LA VISTA DE MADRID

Berlín. — Los nacionales se encuentran a la vista de Madrid, siendo difícil contener a los soldados expedicionarios, que miran ilusionados las luces de la ciudad que pronto va a ser de España otra vez.

## EL FUTURO GOBIERNO DEFENDERÁ AL OBRERO

Radio Tetuán, a las 16 horas: Burgos. — Un enviado de la agencia Havas pudo entrevistarse con el jefe del Estado, que, entre otras cosas, le dijo que el futuro gobierno sería puramente nacional y que se defendería al obrero.

## LOS SINDICALISTAS EXIGEN EL INMEDIATO REGRESO DE AZAÑA A MADRID

Cinco mil mineros de la CNT han pedido y exigido el inmediato regreso de Azaña a Madrid, pero éste ha dicho que "¡na, nay!".

## LA AVALANCHA DE LAS TROPAS DE FRANCO SOBRE MADRID. — LARGO CABALLERO SE ENTREGA A LOS SINDICATISTAS

Nadie puede detener la avalancha de las tropas del general Franco, que continúan su avance sobre la capital.

Los marxistas procuran entorpecer dicho avance, pero ni las defensas construidas por la pericia de un general traidor van a ser eficaces para oponerse a la entrada del Ejército en la capital de España, en don de reina la más completa anarquía, donde Largo Caballero no ha tenido más remedio que agarrarse, como salvación momentánea, al "clavo ardiendo" de la CNT, que exige le sea entregado el gobierno.

## ANTE LOS CONTINUOS FRACASOS

Madrid. — Rosemberg participa en los consejos de ministros. Lo mismo hace Ossenko con la Generalidad de Barcelona, de la cual es el elemento director más importante.

## ANTE LOS CONTINUOS FRACASOS

Londres.—Hubo violentas discusiones entre el Komintern de Moscú, ya que ante el fracaso de todas las intenciones comunistas temen que el pueblo ruso se levante contra ellos. LA NORMALIDAD ES COMPLETA EN OVIEDO

## CINCO MILLONES EN PODER DE FERNANDO DE LOS RIOS

París. — Fernando de los Ríos ha depositado en un Banco de esta capital la cantidad de 5 millones de pesetas.

## LA CARRETERA DE MADRID A VALENCIA ES BOMBARDEADA

Navas del Marqués. — La avia-

**Teatro Lírico**  
Domingo 1.º Noviembre a las 8 30  
Única representación  
**DON JUAN TENORIO**  
Butaca con entrada, 2 pt.s.  
Entrada general 50 cts

nombre de sus compañeros, las amables palabras del señor Oñador, ofreciéndose especialmente en su cargo de Vicepresidente, procurando encauzar, por nueva senda la cuestión económica que tan atascada dejaron las anteriores Gestoras.

Se entró en el orden del día, aprobándose el acta y un dictamen sobre incautación de la fianza a un contratista de obras, por incumplimiento del contrato, siendo el importe de dicha fianza destinada a la suscripción pro-Movimiento Nacional.

Se aprobó el acta de la reunión celebrada para tratar del asunto de la Lonja de Contratación por la que se acordó:

Aceptar y dar cumplimiento a la oferta del señor Tous Ferrer, quedando este asunto, sin ningún compromiso por parte de la Diputación, la cual sólo abonará la cantidad consignada en su presupuesto.

Se dejó sin efecto la nueva organización de la Lonja de Contratación en atención a las actuales circunstancias, suspendiéndose toda gestión sobre nueva Lonja y otorgar un voto de confianza al Presidente del Patronato, o al Delegado del Ayuntamiento, para que se cumplan las gestiones de entrega y cumplimiento de la oferta del señor Tous, para que sea llevada a efecto la liquidación total.

Se enteró la Comisión de haber huido de Ibiza, el Director y Médico del Hospital de aquella isla, señores Juan Riquer y Medina Tur y también el Oficial de contabilidad, señor Ferrer Sorá y de los destruzos que causaron las hordas rojas en los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se acordó aprobar varios asuntos de trámite, y tener en cuenta un ruego del señor Jaume, referente a cierta resistencia que se observa en varias poblaciones de la isla, en la adquisición de Cédula personal, entrecambiándose a los Alcaldes el estricto cumplimiento de la Ley de este Orden.

Fueron designadas las Ponencias que han de conocer en los diversos asuntos de la Diputación.

Forman la Beneficencia los señores Alabern y Palmer. La de Hacienda, los señores Moragues y Jaume y la de Gobernación y Fomento los señores Bisellach y Fiol. Y se levantó seguidamente la sesión.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de septiembre de 1936:

Doña Antonia Ferrer Cañellas; doña Catalina Guasch Colomar; doña Catalina Mesquida Serra; doña Catalina Corrá Cánaves; doña Francisca Ferrer Font; doña Francisca Sampol Salamancá; doña Heriberta Miguel Vidal; doña Juana María Mas Carbonell; doña Margarita Ramon Llinas; doña Margarita Palou Oliver; doña María Florit Reus; doña María Matas Antich; doña María Roca Paussa; doña María Londres Gordilla Itafitte; doña María Grau Cantallops; doña Maciana Gaya Salvá; doña Rosa Alemany Mulet.

### Comandancia Militar de Baleares

En la mañana de hoy viernes se cumplió la sentencia dictada por el Consejo de Guerra sumarisimo contra los paisanos Juan Palliser Castell, Antonio Amengual Morey y Juan Palliser Estadés, acusados del delito de traición y tenencia ilícita de armas.

Dos de los tres condenados se reconciliaron, antes de morir, con la Iglesia.

### CONSEJO DE GUERRA

Esta mañana a las 10 y cuarto de la mañana se reunió el Consejo de Guerra de Oficiales Generales para ver y fallar la causa instruida contra el Teniente de Navío don Carlos Soto Romero acusado del delito de traición. La composición del Consejo es la siguiente: Presidente. — Contralmirante Excmo. Sr. D. Teodoro Pou Margraner. Vocales.—General de Brigada, Excmo. Sr. D. Jerónimo Palou de Comasema Moragues. Capitán de Navío, D. Guillermo Ferragut Sbert. Coronel de Infantería, D. Miguel León de Garabito Fons. Id. id., D. Juan Vert Sastre. Id. id., D. Miguel Antich Veñy. Suplentes.—Coronel de Infantería, D. Aurelio Aguilar Lozano. Id. de Ingenieros, D. Joaquín Coll Fuster. Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª D. Antonio de La Rosa Mayol de la Auditoria de Guerra de esta Comandancia Militar. Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia. Con arreglo al artículo 566 del Código de justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto los señores Jefes y oficiales franceses de servicio.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

### Edicto

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES HAGO SABER:

Que todas las personas o entidades que hayan organizado suscripciones lo manifiesten a esta Comandancia Militar en un plazo de cinco días a partir de hoy, expresando: el objeto, autorización que tuvieron para iniciarla, cantidad total recaudada, estado actual de fondos y empleo de la cantidad invertida.

En lo sucesivo para iniciar suscripciones se requerirá autorización de esta Comandancia Militar. Palma de Mallorca 30 de octubre de 1936. El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

### La Alcaldía

DONATIVOS Varios chofers de la casa David han querido también asociarse a la obra benéfica de las Cocinas Económicas entregando para tal fin al señor Alcalde 18 pesetas, donativo que repetirán cada semana.

El señor Zaforteza se ha mostrado muy complacido habiendo dado las gracias a los generosos donantes \* \* El dueño de la pastelería "La Sulana" ha hecho entrega a este Ayuntamiento de un segundo donativo para los palomos de Mirador, consistente en 33 kilos de pan, por lo que el señor Alcalde se congratula y da las más efusivas gracias al referido señor.

### Notas del Carnet

NECROLOGICA Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido la distinguida señora doña Maruja Barceló Méndez de Andreu.

La finada baja al sepulcro en plena juventud, por lo que su muerte ha sido doblemente sentida. D. E. P.

Reciban su afligido esposo, el abogado y culto escritor don Jorge Andreu, su padre el general de Intendencia don Gonzalo Barceló, su madre política doña María Alcover, viuda de Andreu, su hermano político el Ingeniero agrónomo don Felipe Fuster y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

### De Teatros

Ayer se estrenó en este teatro la superproducción de la "Radio", emocionante drama hablado en español en el cual realizan una labor verdaderamente magistral los conocidos artistas Jean Parker, Tom Brown y Zazu Pitts. "El monstruo al acecho", obtuvo un éxito formidable como lo demuestran las ovaciones que se escucharon al final de cada proyección.

Como complemento de programa se proyectó la espectacular producción "La venganza del mar", la cual también obtuvo mucho éxito. Este sensacional programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

BALEAR Ayer se repuso en este local la gran producción, directa en español "Oriente y Occidente", interpretada por Lupita Tovar, Warner Oland y Barry Norton. De complemento se proyectó un caballista.

Dicho programa se proyectará hasta el domingo inclusive. Para el lunes próximo se anuncia en este local un doble programa. Metro, se proyectarán las dos grandes producciones "Wanessa" y "El abuso de la Criatura" con Stan Laurel y Oliver Hardy.

DORE Para mañana de 3 a 11 y media queda anunciado en este concurrido cine, la película en español "Torbellino de Almas" por Line Nord Constant Remy, y la pequeña Gaby, interesante drama. Un hombre de cuyo asesinato se confiesa culpable, siendo inocente, y gracias al atrevimiento de un hijo suyo de corta edad ha sido librado de la pena capital. Además se proyectará la película de acción "O todo o nada" por James Cagney.

**HINDENBURG** and EML LUDGIG 15 ptas. ejemplar De venta en la Librería Tous

## Importantes Decretos sobre Enseñanza

### Decreto

Teniendo en cuenta las necesidades de la enseñanza, y rectificando, en parte, unas creaciones de escuelas que obedecieron más que a una necesidad real a un sectarismo popular, y atendiendo a la realidad, que se expresa en una falta de matrícula persistente en unas localidades y un exceso de asistencia en otras, especialmente en las barriadas obreras de Palma, tan necesitadas de elementos formativos, vengo en disponer: se suspenda el funcionamiento de unas escuelas y se creen otras, según la relación que se inserta.

Palma, 26 de octubre de 1936. El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Sr. Jefe de la Sección Administrativa y Señores Alcaldes de los Ayuntamientos relacionados.

- Escuelas que se suprimen: Andraitx, 1 párvulos; Bañalbu far, 1 id.; Calviá, 1 id.; Capdellá, 1 id.; Fornalutx, 1 niñas; Estañells, 1 id.; Lluchmayor, 1 niños; Lluchmayor, 1 niñas; Marratxí, 1 párvulos; Marraxinet, 1 mixta; Pla de Na Tesh, 1 párvulos; Puigpuñent, 1 id.; Sóller, 1 niños; Biniali, 1 niñas; Jomets, 1 párvulos; Bini bona, 1 id.; Felanitx, id.; Montuiri, 1 niños; Porto Petro, 1 mixta; Goñet Vey, 1 id.; Calabona, 1 id.; Santa Margarita, 1 niños; San Lorenzo, 1 párvulos; Mancor del Valle, 1 id.; Santa Margarita, 1 niñas. Total: 25.

- Escuelas que se crean: Soledad, 1 párvulos; Graduada de Levante, 1 niñas; Graduada de Son Espaiolat, 1 niños; Graduada de idem, 1 niñas; Graduada Soledad, 1 id.; Graduada Práctica niñas, 1 id.; Graduada de la calle de San Miguel, 1 id.; Graduada de Santa Catalina, 2 id.; Graduada de Pedro Garau, 1 id.; Graduada de idem, 1 niños; Santa elija, 1 párvulos; Hostalet, 1 id. en prácticas; Molinar, 1 niñas; La Vileta, 1 párvulos; Vivero, 1 id.; Esport, 1 niños. Total: 17. Más tres suplentes.

### Relaciones de Destinos de los Señores Maestros Nacionales de Baleares

- Rectificaciones y continuación de la lista publicada con fecha 22 de octubre del actual. Andraitx—D. Francisco Torres. Andraitx—Doña Isabel Bonet Gímar. San Lorenzo—Doña Bárbara Ferrer Poooví. Puerto de Andraitx—D. Guillermo Palmer. Palma (Levante)—D. Melchor Roselló Simonet (práctica). Palma (Arenal)—Doña Magdalena Lladó. Lluchmayor (Arenal)—Doña Carmen Oliver Desclaux. Palma (Casa Blanca)—Doña Francisca Vaquer. San Jordi (Palma)—En comisión, doña Maciana Garau. La Vileta—Doña Catalina Llanera Soledad (párvulos)—En comisión, doña Antonia Lluís Aulet. Algaida—Doña Margarita Monar Amengual. Pina—Doña Maciana Rigo. Sineu—D. Ramón Roselló. Valldemosa—D. Antonio Lladó Daviu. Palma (Catalina Tarongí)—Don Miguel Roig Guillem, en prácticas. Palma (Finestres Verdes)—Doña Francisca Carbonell, en prácticas. Palma (Zavellá) párvulos 1.—Doña María Santandreu, en prácticas. Sineu, párvulos—Doña Francisca Mateu Alba, en comisión. Maná de la Salud—Don Miguel Fuster Aguiló. Pollensa—Doña Francisca Juan Bauzá. Cas Concos.—Doña Sebastiana Lozano Mayol, en comisión. Arany—Doña María Mas Fullana María—Doña Josefa Millas Mossi, en comisión. Villafanica—Doña Margarita Moragues Batle, en comisión. Randa—Doña Margarita Prats Sintes, cursillista del 35. Costitx—Doña Bárbara Prats Martonell, en comisión. Arenal—D. José Ruiz Yoldi, en comisión. Ses Marjades—Doña Natividad Vaya González. Porto—Doña Mercedes Juan Reyms. Saneellas—D. Franco Llobera Estrades. Inca—Doña María Mora Castell, en comisión. Algaida—Doña Juana Cifre. Santa Margarita—Doña Teresa Pons Cardona, en comisión. Moscarí—Doña Francisca Ramis Beltrán, en comisión. Salmes—Doña Juana Frau, en comisión. Calviá—Doña María Salvador Sanhermés, en comisión. Santanyi—Doña Antonia Ferrer Lloret. Búger—D. Mateo Bibiloni Juan. Vivero—Doña María Piña. Pont d'Inca, párvulos—Doña Francisca Cormanera. Pont d'Inca—Doña Francisca Arca.

Hostalet (párvulos). —Doña Rosa Ordinas. Graduada (Levante). —Doña Magdalena Tur. Palma, 27 de Octubre de 1936. El Gobernador Civil, Mateo Torres

### Decretos

Movilizados los Maestros Nacionales disponibles a tenor de las disposiciones publicadas por este Gobierno Civil, y normalizada por tanto la Enseñanza primaria en la mayoría de pueblos y escuelas, ha llegado el momento de establecer normas para la provisión de las escuelas de esta Provincia interin se organice el funcionamiento de la Enseñanza por el Gobierno Nacional de la España una, fuerte y grande, que todos anhela mos. En consecuencia, vengo en decretar:

- 1.º Por el señor Jefe de la Sección Administrativa se procederá con toda urgencia a la formación de una lista de Maestros y otra de Maestras, con arreglo a las preferencias establecidas en este Gobierno Civil en disposiciones anteriores, a saber: a) Los que acrediten haber copado directamente y personalmente al Movimiento Nacional. b) Los que justifiquen servicios interinos prestados con anterioridad al 19 de julio último. c) Los Maestros no comprendidos en ninguno de los casos anteriores, los cuales figurarán por orden de mayor edad.

- 2.º Los aspirantes a interinidad comprendidos en los apartados a) y b), se colocarán en sus respectivos grupos por orden del mayor tiempo de servicios interinos prestados en la Escuela Nacional, y a falta de éstos por orden de edad.
- 3.º Los maestros propietarios que el Tribunal Depurador vaya de clarando aptos, ocuparán como tales Maestros propietarios una de las vacantes existentes entonces, teniendo el interino desplazado con tal motivo derecho a ocupar la primera vacante.
- 4.º Tanto los Maestros propietarios como los interinos, elegirán escuela de entre las vacantes, ante el Jefe de la Sección quien expedirá a los interesados el nombramiento correspondiente en la forma acostumbrada.
- 5.º Por la elección de plazas, interinamente, será condición excepcional de prioridad dentro de cada grupo, el tener su residencia habitual en la localidad o Ayuntamiento donde exista la vacante.
- 6.º Los aspirantes a interinidad que no se presenten a elegir escuela al ser convocados para ello o que no acepten la que les correspondiera pasarán a ocupar los últimos lugares de su respectivo grupo.
- 7.º Los Maestros de la Península, los de Mahón e Ibiza que por encontrarse en Mallorca presten servicio de comisión en alguna escuela de esta isla se reintegrarán a sus respectivos destinos tan pronto las circunstancias lo permitan.

A la primera ocasión se elevará al Gobierno Nacional y a los efectos que crea oportuno una Memoria detallando cuanto se ha hecho y se está haciendo en materia de enseñanza en esta provincia exponiendo las razones de cada caso y los fines que se han perseguido con tal actuación. Palma, 26 de octubre de 1936. El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Vacantes varias plazas de Inspector de 1.ª Enseñanza, y siendo preciso atender con todo el cuidado que las circunstancias requieren, cada uno de los aspectos educativos que integran el funcionamiento de la enseñanza primaria vengo en nombrar Inspector a don Pedro Crespi Cánaves, para una de dichas vacantes, quien tendrá a su cargo la dirección de todo lo que se refiera a Educación Física y demás aspectos de formación patriótica que el movimiento nacional exige de la escuela primaria. Palma, 28 de Octubre de 1936. El Gobernador Civil, Mateo Torres.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL — Santos Leonardo y Urbano, mrs. CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Asilo de las Niñas en sufragio de sus bienhechores difuntos. A las 7 Misa y exposición del Santísimo. Por la tarde después del Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad. VISITA.—A la Virgen del Perpetuo Socorro en Santa Cruz o Socorro.

AGOTAMIENTO, NERVIOSISMO, ABATIMIENTO y la DEPRESION DE ANIMO Método práctico al alcance de todos por PAUL C. JAGOT 12 ptas. De venta en la Librería José Tous.

**Doña Maruja Barceló Méndez DE ANDREU**  
Ha fallecido habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
E. P. D.  
Su esposo D. Jorge Andreu, su padre, hermana, hermanas y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos les ruegan una oración para su alma y asistan al rezo del rosario y funeral que se celebrarán mañana sábado día 31, a las diez y media y once, respectivamente, en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, por lo que les quedarán reconocidos.  
El duelo se despiden en la Iglesia.  
No se invita particularmente.  
El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

## Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

### Noticias y comunicados oficiales

EN EL FRENTE DE EL ESCORIAL HAN SIDO CONQUISTADAS IMPORTANTES POSICIONES.—EN SESEÑA, HAN SIDO APRESADOS TRES CARROS DE ASALTO, RESULTANDO ESTOS Y SUS OCUPANTES RUSOS. Radio Coruña, a las dos de la madrugada: Comunicados y noticias oficiales.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de octubre. Ejército del N.º: 5.ª División: En el frente de Teruel el enemigo intentó atacar Roqueta, siendo perseguido por nuestras columnas y aviación, derrotándose, después de causarle numerosas bajas. 6.ª División: Sin novedad digna de mención.

7.ª División: En el frente de El Escorial se prosiguió el avance, con resistencia por parte del enemigo. Se le hizo numerosas bajas y se ocuparon importantes posiciones. En el frente de Torrejones y Seseña, el enemigo, formado por gran cantidad de milicianos y protegido por 40 carros de combate, intentó llevar a cabo un ataque, dejando abandonados en el campo, después de la dura represión de que fué objeto por parte de los nacionales, varios centenares de muertos. Los carros de asalto emprendieron la retirada, pero tres de ellos, por medio de un movimiento efectuado por nuestras fuerzas, quedaron apresados, pudiendo comprobarse que, tanto el material como sus ocupantes, eran de procedencia rusa. La aviación actuó con gran éxito, llevando a cabo importantes operaciones.

En el día de hoy, hay que hacer notar que no ha sido derribado ningún aparato enemigo, hasta la hora en que se cierra este boletín. Octava División: Sin novedad digna de mención.

En el frente de Guadalajara se llevó a cabo un avance y se continuó la persecución del enemigo iniciada el día de ayer. Comunicado oficial del Ejército del N.º facilitado a las 21 horas del día 29 de octubre: Nuestra actividad se ha manifestado hoy en el frente de la División de Soria, sector de Sigüenza, donde se han realizado importantes avances en dirección a Guadalajara, cogiendo al enemigo nuevas posiciones. El enemigo ha actuado con bastante actividad en el sector S. de la séptima División, en el de Teruel y frente Aragonés. En todos ellos ha sido rechazado con pérdidas. En las restantes posiciones, sin novedad, no registrándose actividad por ambas partes. La situación, en conjunto, persiste en su aspecto favorable.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa. Disposiciones oficiales CONCESION DE PRESTAMOS A LOS CULTIVADORES DE TRIGO.—LA PRESTACION DE FUNCIONARIOS.—EL DIA 2 DE NOVIEMBRE SE REANUDARAN LAS COMUNICACIONES CON FRANCIA POR IRUN. Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones: Se autoriza la concesión de auxilios, en calidad de préstamo, hasta un importe total de 40 millones

de pesetas, a los cultivadores directos de trigo, en las provincias de Toledo, Cáceres, Badajoz, Huesca, Cádiz, Sevilla, Córdoba y Granada, con el tipo máximo de cien pesetas hectárea preparada o en preparación, para la siembra de trigo, y de acuerdo con las normas que se determinan en la Junta técnica del Estado. Dado en Salamanca, a 28 de octubre de 1936.—Francisco Franco Bahamonde. Otra disposición dice: Todos los funcionarios que se encuentren fuera del territorio conquistado por el Ejército nacional y que se encontraban fuera antes del alzamiento, deberán presentarse a sus respectivos empleos en el plazo máximo de cinco días. A medida que vayan conquistándose las demás provincias, el plazo será de diez días, a partir de la comunicación oficial de la ocupación. Otra disposición: La Junta técnica del Estado promulga la siguiente circular: A partir del día dos de noviembre se reanudarán las comunicaciones postales con Francia por Irún. Por ahora quedan suspendidos los servicios de valores declarados y certificados.

Los nacionales han ocupado Serranilla y Peguerinos EN LA ZONA DE NAVALCARNERO, LA NORMALIDAD ES COMPLETA, HABIENDO REANUDADO EL TRABAJO LOS OBREROS.—EN EL SECTOR DE EL ESCORIAL, HAN SIDO DERROTADOS CINCO MIL ROJOS, QUE IZARON BANDERA BLANCA Y ABANDONARON SUS POSICIONES. Talavera de la Reina.—Hoy he visitado—expone un corresponsal de prensa—el frente de Navalcarnero. Toda la zona presenta un aspecto de tranquilidad. Los trabajadores reanudaron su trabajo. Por todas partes se ven vestigios de guerra, lo que constituye un espectáculo emocionante. A los pocos momentos de llegar a Navalcarnero, consigo hablar con el teniente coronel Asencio, que me dice que últimamente han sido ocupadas Serranilla y otras posiciones entre Grifón y Navalcarnero, para completar este frente, que se encuentra a 30 kilómetros de Madrid. Se presentó a las líneas nacionales un guardia civil herido, que ha podido huir de las líneas marxistas y ha manifestado que eran muchos los compañeros que estaban dispuestos a desertar, pero que, por la vigilancia a que estaban sometidos, aun no habían podido hacerlo. El frente de Chapinería ha sido atacado varias veces por los rojos, pero cada vez han sido castigados duramente por las fuerzas que manda el bravo Castejón.

Avila.—Las fuerzas nacionales que están en las cercanías de El Escorial han librado un combate contra cinco mil milicianos rojos, que se batían a la desesperada. Al finalizar la lucha, estaban todos completamente desmoralizados; el resultado de la lucha fué la ocupación de Peguerinos. La bravura de los que tomaron parte en la batalla hizo posible también la ocupación de las alturas próximas. Realizaron la operación fuerzas de Infantería, Regulares, Requetés, Aviación y Artillería. Tiene importancia esta opera-

ción porque permite el libre desen- volvimiento de las columnas que se encuentran en Navalcarnero.

El combate empezó a las nueve de la mañana y terminó a las tres de la tarde, cuando los marxistas estaban completamente desmoronados por los constantes disparos de nuestros cañones de 75 y de 155; entonces izaron bandera blanca y abandonaron sus posiciones.

Los aviones nacionales descendieron hasta 80 metros, ametracando a los que huían por la carretera.

Muchos de los rojos se entregaron a las autoridades militares.

Unas cónicas manifestaciones de Azaña

EL GOBIERNO ROJO CONTINUA SIENDO DEMOCRATA (¿?)

Londres. — Azaña, que se encuentra en Barcelona, ha hecho unas manifestaciones a un redactor del periódico inglés "The Times", en las que ha dicho que el gobierno rojo defendía el sufragio universal y que luchará por el restablecimiento de las instituciones democráticas y para desterrar el bolcheviquismo, ya que el gobierno es legalmente republicano. (¿?)

Los facciosos — añadió — han sido apoyados por determinadas potencias extranjeras. Si los militares hubieran sabido lo larga que iba a ser la guerra civil, no se habrían lanzado a ella.

La república — terminó — no ha atacado a nadie (¡ ¡ !) y menos a los militares, y la Iglesia tampoco ha sido perseguida.

Sin comentarios. "¡Cara dura!"

Una maniobra de los catalanes

CASASNOVAS Y LOS ANARQUISTAS DURRUTI Y GARCIA OLIVER INTENTAN COMPRAR EL SILENCIO DE LA PRENSA CON DINERO Y CESIONES EN TERRITORIO ESPAÑOL. — HA SIDO BOMBARDEADA LA ESTACION DE VALLECAS Y DERRIBADO UN APARATO ROJO

Sevilla. — Los trimotores nacionales bombardearon hoy la estación ferroviaria de Vallecas, donde existía una concentración de milicias rojas y gran cantidad de material de guerra. Los destrozos fueron grandes.

Talavera de la Reina. — Un caza nacional derribó esta tarde a un aparato rojo de los que se dedicaban a bombardear las poblaciones conquistadas por las fuerzas nacionales.

Sevilla. — En el frente de Aranjuez los rojos sufrieron un serio descalabro. Intentaron un ataque apoyados por más de 40 carros de asalto. Después de ponerlos en fuga y de causarles gran número de bajas, tres de aquéllos han quedado en poder del Ejército salvador y se ha podido comprobar que las dotaciones eran rusas.

San Sebastián. — Ayer tarde marchó a Salamanca el Alcalde, señor Múgica, con objeto de hacer entrega al Generalísimo de una bandera nacional bordada en oro y plata con el escudo de España, que es la que ha de ondear sobre el balcón de la Puerta del Príncipe del Palacio Nacional, cuando nuestras tropas victoriosas entren en Madrid. El señor Múgica entregó también cien pesetas, regalo de un anónimo, que serán entregadas al que coloque dicha bandera.

París. — Han llegado a esta capital los anarquistas Durruti y García Oliver y el ex presidente del Parlamento Catalán señor Casasnovas, con objeto de comprar el silencio de varios periódicos derechistas acerca de los horrores cometidos por los rojos españoles. Los medios que emplean para ello son el dinero o cesiones en territorio español, avaladas por la FAI.

Nuestras tropas desean marchar sobre Madrid

SI TIENEN ENEMIGO, ESTE ES SOLO EL FRIO. — LOS ROJOS CATALANES NO QUIEREN SALIR DE CATALUÑA. — PROSIGUE EL AVANCE EN TODOS LOS FRENTES. — LOS SINDICALISTAS QUIEREN APODERARSE DEL PODER

Burgos. — El Jefe del Gabinete diplomático, en un telegrama de información enviado con carácter oficial, dice que ha llegado a Roldán, que viene de visitar Bu trago, un frente sólidamente fortificado.

Este frente se mantuvo desde el primer momento a una altura de 2.293 metros, en plena Sierra, cubriendo una extensión de 75 kilómetros.

Esta mañana, nuestra artillería batió eficazmente los reductos enemigos.

Nuestras fuerzas esperan la orden de avance. El enemigo opone poca resistencia y se dan muestras, por parte de nuestras tropas, de verdaderos deseos de que el ataque se realice pronto, pues, si tienen un enemigo, éste es el frío.

Tetuán. — La desmoralización que reina en las columnas catalanas no preocupa solamente a la Genera-

lidad, sino que preocupa mucho al Gobierno de Largo. El Generalísimo rojo había pensado trasladar algunas fuerzas catalanas para defender Madrid, pero ha tenido que desistir de hacerlo, porque la mayoría de milicianos catalanes se niegan a salir fuera de Cataluña. Además, están perdiendo el control, como se verá, de su gente.

Tetuán. — Como contestación a un ataque de los rojos, ayer, las fuerzas nacionales que operan en el sector de Illescas realizaron un rápido avance sobre Peguerinos, castigando con dureza a las milicias rojas, desalojándolas de sus posiciones.

Gibraltar. — En todos los frentes de Madrid, las fuerzas del Ejército continúan su avance hacia la capital. En Illescas, sostuvieron un combate en el cual, además de causar bajas al enemigo, le cogieron abundante botín, entre el que figuraban 25 ametralladoras de fabricación rusa.

Valladolid. — Ante la inminente huida del resto de los componentes del Gobierno de Largo Caballero, los elementos anarco-sindicalistas se disponen a adueñarse del poder.

La fiesta de Falange en toda la España nueva

SE CONFIRMA LA PRETENSION DEL ANARQUISTA ASCASO DE PROCLAMAR UNA NUEVA REPUBLICA SOVIETICA

Zaragoza. — Una vez perdida toda esperanza de la conquista de Oviedo, Madrid pretende explotar

la ingenuidad de los milicianos haciéndoles creer que Huesca es ahora el objeto de las milicias rojas.

París. — Informes de Perpignan dicen que en el frente de Aragón, el jefe de las columnas catalanas que operan en aquel sector, el anarquista Ascaso, pretende proclamar la República soviética independiente en los territorios por él ocupados. Se ha constituido ya un Gobierno independiente del de la Generalidad.

Coruña. — En todas las provincias sometidas al Ejército, e incorporadas al Movimiento nacional, se celebró la fiesta de Falange Española, en conmemoración del discurso pronunciado el día 29 de octubre de 1932 por el Jefe Nacional.

Todas las organizaciones provinciales organizaron funerales en sufragio de los falangistas caídos en defensa de España. Todas las emisoras de Falange Española radiaron discursos conmemorativos de la fecha histórica.

El Ministro rojo de Hacienda sale para París

PARA LLEVAR A CABO UNA MISION ESPECIAL. — EL LORD DEL ALMIRANTAZGO INGLÉS PROTESTA CONTRA LA AGENCIA INTERNACIONAL COMUNISTA

Londres. — Sir Samuel Hoare, Lord del Almirantazgo inglés, ha formulado una protesta contra la agencia internacional comunista por intervenir en los asuntos de Inglaterra, pues hubiera sido su de-

BLENNORRAGIA

Balear HOY DE 3 A 11:30 NOCHE ORIENTE ES OCCIDENTE EN ESPAÑOL Con LUPITA JOVAR y WARNER OLAND

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Av. Alejandro Roselló n.º 117, Tel. 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

o meterse en asuntos de otro país. París. — El Ministro de Hacienda del Gobierno de Largo Caballero se dirige a esta capital para llevar a cabo una misión especial.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media La película en Español

ALCALDIA DE PALMA

El día cinco de noviembre próximo, a la hora doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, pública licitación verbal por pujas a la llana, durante el término de quince minutos para contratar las obras de construcción de diez y ocho nichos, grandes y quince pequeños en la vía de San Sévastre del ensanche del cementerio municipal de esta ciudad, al tipo en baja de siete mil quinientos siete pesetas, con tres céntimos. Depósito provisional 375'35 ptas. Las demás condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, Negociado de Sanidad. Palma, 28 de octubre de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

TORBELLINO DE ALMAS

por LINE NORO, CONSTANT REMY y la pequeña GABY interesante drama.

O TODO O NADA

por JAMES CAGNEY Sábado próximo: EL ES INOCENTE (en Español)

Pensión La Castellana

familiar. Baño, Duchas, Sol todo el día. Plaza Sta. Catalina Thomas, 23, primero. Palma. (1415)

SEÑOR SOLO

de edad avanzada desearía familia decente que le cuide en su casa de San Serra. Informes: calle Santa Miquel, 5, Camisaría Ferrer. (1414)

PERMANENTES

completas, 4 pías. y garantizadas. 5, con aparato modernísimo, único en Palma. Peluquería de Señoras LEONOR, Calle Santa Cruz, 10, 1.º (1380) Fijense, bien núm. 10, 1.º (1407)

LIRICO HOY SENSACIONAL PROGRAMA La Venganza del Mar por STEFFI DUNNA Y El Mónstruo al Acecho EN ESPAÑOL Lunes. — DOS FILMS EN ESPAÑOL TEMPESTAD AL AMANECEER Y VUELO NOCTURNO por KAY FRANCIS, VILS ASIER, CLARK GABLE, LIONEL BARAYMORE y HELEN HAYES

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Francisco Comas Pascual. Por España Católica: Tres monedas de 25 pesetas, dos sortijas, un alfiler-durillo, dos pares gemelos, una cadena reloj con colgante, un recuerdo-estuche. — Rafael Comas Pascual. Por España: Media onza, dos sortijas, un par gemelos, tres alfileres y otra con durillo. — M. Comas Pascual. Por Dios y por la Patria: Un cordoncillo, una pulsera-barbada con moneda 20 francos, un durillo-alfiler, dos sortijas, un aro, un reloj, un par gemelos, una cadena con medalla. — Magdalena Comas Palmer. Viva Cristo Rey: Un reloj, una sortija, una moneda 20 francos, dos botones. — Juana Ana Rensnar Pol: Doce botones. Juan Roca Gelabert: Una sortija, dos alfileres. — Bárbara Matas Quetglas: Dos cordoncillos, cuatro sortijas, una cruz, cinco alfileres, cinco botones, un imperdible, un colgante con un cuartillo, una cadena, un aro con alfoncina 25 pías., una pulsera, una cadena. — Antonia Bisbal: Dos sortijas, un par pendientes. — Melchor Frau y Frau: Un cordoncillo, una moneda de 10 francos, un durillo, dos pares pendientes, un botón. — Margarita Camps Coll: Tres sortijas, un par pendientes. — Miguel Camps Jaume: Dos alfileres, dos sortijas. — Margarita Coll Mayol: Un cordoncillo, dos sortijas. — Gabriel Catalá Camps: Dos alfileres, una sortija. Sebastiana Font Felni: Una cadena con colgante. — Pastora Calafell Bennasar: Una cadena, un par pendientes, una sortija. — Gabriel Canellas Calafell: Una moneda de 25 pías., un durillo. — Miguel Rico Amengual: Una alfoncina 25 pías., una esterlina. — Rafael Alvarez y esposa. Sargento de Artillería: Un anillo-sello, una sortija. — Antonia García Salvá: Dos sortijas, un par pendientes, una medalla y un trozo. — Antonita Compañy Munar. De seis años: Una sortija-sello. — María Munar de Compañy: Dos sortijas. — Catalina Juan de Anguera: Un aro, una cadena, un alfiler, dos horquillas, cinco sortijas, una moneda de 20 pías. — Monserrate Frau Frau: Una cadena, una sortija, un alfiler, dos durillos, un par gemelos, dos botones. Gabriel Juan Oliver: Dos sortijas, dos durillos, una cadena, dos medallones, un dije, dos botones, dos trozos oro. — Pedro Balaguer Juan. Médico; y sus hermanas María, Anto-

nia y Juana: 4 sortijas, una isabelina de 25 pías., cinco durillos, un colgante con durillo. — Bernardo García y Magdalena Ripoll. Por Dios y por España: Dos esterlinas, una moneda de 25 pías., una isabelina 100 reales, un alfiler con moneda 10 francos. — Catalina T. Terrés de Gari: Un aro, un medallón, dos alfileres, un broche-reloj. Por la Patria. ¡Arriba España! — Paquita Gari Terrés. De 4 años. Por la Patria y ¡Arriba España!: Dos sortijas. — Antonia Gari Salas, viuda de Rius: Una sortija, un alfiler, unos pendientes. ¡Arriba España! — Enrique Manera, esposa e hijos. Por España: Una moneda de 10 dólares, una sortija, un anillo-sello, un aro. Celestina Weyler. Por España: Dos alfoncinas de 25 pías., una de 10, un cuartillo, una moneda de 10 francos, una cadena, un par pendientes, un dije, dos gemelos, un colgante, tres broches. — Catalina Estada Weyler de Riera. Por España: Tres monedas de 20 francos, una horquilla, una cruz, dos imperdibles, un alfiler, siete sortijas, un anillo, un colgante. — A. M. B.: Cinco sortijas, dos pares pendientes, un trozo oro. — Bartolomé Maura: Cinco onzas, 24 monedas de 25 pías., media onza, 4 monedas de 20 pías., 44 durillos, una pulsera, una leontina con bola, una sortija, unos pendientes, cinco alfileres y 4 cordoncillos, mil setecientos cincuenta liras (1.750'00 liras), quinientos cincuenta francos (550'00 francos). Srtas. hermanas Burguera. Por Dios y por la Patria: Tres cadenas, un dije, una sortija, una pulsera con moneda de 20 francos. — Antonio Matas: Cuatro durillos, cinco sortijas, una cadena, una cadena-abanico, un dije y un botón. — Catalina Figuerola: Un aro-pulsera. — Matías Mas y esposa: Diez botones, unos gemelos, dos cadenas, un imperdible, una pulsera, una sortija. — Guillermo Aloy y esposa: Media onza, una moneda de 20 francos, una pulsera, dos medallas, una sortija, un par gemelos y un dije. — Sebastiana Pizá Crespi: Un cordoncillo 2 metros, un durillo, un imperdible, un anillo. — Juan Aloy y esposa: Un imperdible, una moneda de cinco dólares, dos medallas, un par gemelos. — Martín Torrandell Cifre: Una moneda de 20 pesetas, una isabelina 20 pesetas, una 10 francos, un durillo. Ana Roselló Boyeras: Una cruz, un imperdible, un alfiler, dos sortijas, un pendiente, dos pares pendientes, un anillo, cinco pasadores. — Josefa Ferrer Balaguer: Un par pendientes, un medallón, tres sortijas, un dije, dos botones. — Margarita

Ferrer Balaguer: Un alfiler, un collar, una sortija. — P.: Un par pendientes, una sortija, una medalla. — Miguel Comas Salvá: Tres alfoncinas 25 pías., una moneda de 10 francos, una horquilla, dos imperdibles, siete alfileres, un par pendientes, otro par pendientes, un pasador, un anillo, cinco sortijas. — María Coll Gamundi: Dos alfileres-durillo, un cuartillo de onza. — Sebastián Coll: Dos esterlinas y una alfoncina. — Antonio Pons: Una cadena reloj con moneda cinco pesas cubanos. — Sebastiana Oliver. Por España: Una cruz, unos gemelos, un imperdible, un alfiler. Francisca Durán de Rubí: Un alfiler con moneda medio dólar, una pulsera, un anillo. — Guillermo Frau Calafell: Una esterlina. S. Miguel, 165. — Una señora patriota: Para el Ejército Salvador de España, dá esas dos monedas de cinco dólares con el mayor gusto, un anillo, dos pares pendientes, un dije. — Por España: Una pulsera, tres pendientes, una sortija, un dije. — Catalina Moyá Izquierdo: Tres sortijas. — María Jiménez: Dos sortijas. — Juana Ana Catalá: Una botonadura, unos gemelos. — Antonia Vanrell. Por la Patria: Una cadena reloj con colgante. — Juana Ana Jaume. Por la Patria: Dos sortijas, un alfiler, una alianza, una cadena. Catalina Monserrat de Vich: Dos aros, un medallón, un imperdible, una sortija. — Juana Vich: Una alfoncina, dos sortijas. — Catalina Vich: Un par pendientes, una alfoncina 25 pías. — Agustín Roca: Un alfiler, tres pasadores, dos durillos. — Magdalena Carbonell: Un aro-pulsera, una cruz, dos sortijas. — María Roselló: Un par pendientes, una medalla, dos sortijas. — Familia de Antonio Bauzá Bou: Una moneda de 20 francos, un dije con durillo, un imperdible, un pendiente, un broche, tres sortijas, un alfiler, una cadena reloj. Juan España Gómez: 4 durillos, unos pendientes, un medallón. — Gabriel Muntaner: Un dije, unos gemelos con cuatro durillos, un durillo, un reloj con llave, un imperdible, un pendiente, catorce botones, dos sortijas. — Martín Roca: Una cadena reloj. — Antonia Balaguer Pujol: Dos sortijas. — Anita Roca Balaguer: Una cadena, un pendiente, un anillo y dos objetos. — Victoria Cortés Cortés: Una moneda de 20 francos. — Juana Cortés Cortés: Una alfoncina 25 pesetas. — José Luis Cortés: Un colgante con moneda de 10 pesetas. — Antonio Seguí: Una cadena reloj. — Catalina Ferragut: Dos pares pendientes, una medalla. — Antonia

Coll. Por Dios y por la Patria: Una moneda de 10 francos. — Margarita Malimó: Un durillo. Una madre y dos hermanas: Dos sortijas, dos sortijas, un par pendientes, un diente. — Jaime Aloy Salom: Una cadena cordoncillo, dos alfoncinas de 25 pesetas, dos imperdibles, cuatro sortijas, un broche, unos gemelos botonadura. — María Andreu de Pou: Un aro, un par pendientes, un medallón. — Concha Pou Andreu: Una pulsera, una sortija, un medallón. — Luisa Pou Andreu: Una pulsera, una sortija. — María Pou Andreu: Una pulsera, un imperdible. — Práxedes Palmer Ferrer: Un imperdible, tres sortijas, una cadena, dos medallas, dos pares pendientes y dos objetos oro. — Antonio Torres Rubert: Dos imperdibles, dos alfileres, un par pendientes. Bartolomé Flaquer Esteva: Una moneda de 10 francos; tres pendientes; un sujetador y un anillo. — Clemente Garau Sancho: Un par pendientes; dos anillos; una medalla; un alfiler. — Una española: Un anillo; una sortija y un imperdible. — Viva Cristo Rey: Seis durillos. — Señorita Dolores Fuster Roselló: Un imperdible y un aro. — Manuel Fuster Fernández Cortés: Un reloj (100 gramos oro) otro reloj; una cadena cordoncillo; unos gemelos antiguos; dos pares gemelos; una sortija-sello; un sujetador; un lápiz; cuatro alfileres; tres pasadores; unas iniciales; tres botones (segunda entrega). — Concepción Roselló Dezcallar de Fuster: Tres aros pulsera; un reloj; cinco horquillas; tres alfileres; cuatro imperdibles; un dije; un imperdible; clavo; siete sortijas; un medallón; un pasador, dos medallones; un par pendientes, dos broches y varios trozos oro (segunda entrega). — Magdalena Gilabert: Un imperdible y una horquilla. — Antonia Bennasar: Tres alfileres; dos horquillas; un imperdible; tres sortijas; un medallón y dos cadenas. Ana Díaz, Vda. de Costa: Un par pendientes; una sortija; un botón; tres medallas; una cadena y un aro. — Isabel Terrasa Genovart: 14 botones; dos sortijas, un par gemelos; dos pares pendientes; dos botones; un durillo y varios objetos oro. — Paco Homs: Un dólar-papel. — Familia Bordoy Blanes: Dos botones; un par pendientes; un alfiler; una cadena con colgante; cinco sortijas. — Magdalena Ignacio de Abraham. Para el Ejército: Una sortija; una medalla; un alfiler y un par pendientes. — Una familia para el bien de España: Una moneda de 10 marcos, dos

imperdibles; cuatro sortijas y un alfiler. — Catalina Roca: Cuatro sortijas; una cadena; un alfiler; un pendiente; unos gemelos. — María Obrador de Ramonell y Juan Obrador: Una moneda de 20 francos; dos alfileres; dos sortijas, dos cierres; un medallón; una medalla; una montura lente y varios trozos oro. — Vda. de Verd e hija: Dos pulseras; tres imperdibles; una cadena abanico; una cadena cordoncillo; un collar cordoncillo; ocho sortijas; un par pendientes; un alfiler y varios objetos. Todo por la Patria.

CINE PROGRESO Sábado y Domingo El Cura de Aldea Gran producción nacional por Mari del Carmen Juan de Orduña y Pilar Muñoz Cara al peligro por TIC MAC KOY HUEVOS a 2'25 Frescos, Gallinas y Pollos a 2'85 K. Pavos y Pava a 3'25 K. Corderos a 1'40 K. Consumos pagados. Pollería Jovellanos.

MUCHACHA necesitase sabiendo algo de cocina. Presentarse: Armadams, 101. (1408)

SE NECESITAN Ayudante de cocina y mozo para lavar platos. Razón: C/ San Mateu. Herrería, 84. (1412)

VENDO tienda de comestibles barata por tener que ausentarme. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1411) Reconstituyente eficaz VINO HEMATÓGENO